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烟安监〔2016〕2号
转发省安监局省国土资源厅关于切实加强
扩能整合非煤矿山安全生产工作的通知
各有关市区安监局、国土资源局：

现将省安监局、省国土资源厅《关于切实加强扩能整合非煤矿山安全生产工作的通知》（鲁安监发〔2015〕173号）转发给你们，提出以下意见，请一并贯彻落实。

一是对已经通过省联席会议扩能审批尚未达到扩能后生产能力的金属地下矿山，以及扩能开发利用方案已经通过国土资源部门评审的非金属地下矿山和露天矿山，各有关市区安监部门要收回安全生产许可证，于1月15日前上报市安监局办理注销手续。对未履行扩能扩建安全设施设计审查手续的基建矿山，要立即责令停止基建施工，收回原有的安全设施设计审批手续。上述矿山名单要及时函告同级国土资源、公安、供电等部门和单位，清缴回收矿用爆炸物品，停供生产用电。

二是对已经通过省联席会议扩能审批尚未取得相应采矿许可证的金属地下矿山，以及扩能开发利用方案已通过评审尚未取得相应采矿许可证的非金属地下矿山和露天矿山，国土资源部门要在短期延续的采矿许可证上注明“仅用于申请办理扩能整合手续”，矿山企业不得作为基建、安全生产许可的前置证件。

三是对达不到最低生产规模已通过扩能的露天矿山，在组织矿产资源开发利用方案审查时，国土资源、安监部门应严格审查标准，对存在超深越界开采等违法行为的、相邻矿权范围达不到300米、存在历史遗留高陡边坡且威胁安全生产的、以及扩能整合露天矿山无法实现一个露天矿坑统一分台阶或分层开采的，一律不予审查通过。

四是安监部门要按照市安监局《关于切实做好停产金属非金属矿山安全监管工作的通知》（烟安监〔2015〕59号）要求，加强停产矿山日常监管，依法查处扩能矿山边建设边生产行为。国土资源部门要加强尚未取得扩能后采矿许可证矿山日常监管，依法查处无证擅自建设、生产行为。
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鲁安监发[2015]173号
关于切实加强扩能整合非煤矿山

安全生产工作的通知

各市安监局、国土资源局：

为认真贯彻落实《山东省人民政府办公厅关于进一步加强矿山企业安全生产工作的意见》（鲁政办发（2011）67号），切实加强扩能整合非煤矿山的安全生产工作，现就有关事项通知如下：

一、切实加强扩能整合矿山的监督管理
对经省联席会议同意扩能整合的矿山，2015年底一律停产，集中进行资源整合和扩能改造，严禁边生产边扩能整合，或以扩能整合之名行低规模生产之实。各级安监部门要将扩能整合矿山的《安全生产许可证》收回并注销，待扩能整合改造竣工后重新颁发《安全生产许可证》。正在基建的矿山，未按新建矿山办理安全生产设施设计审查手续的，按要求补办有关手续后，方可施工。凡未履行安全设施“三同时”手续擅自扩能改造的，要依法严厉查处。国土资源管理部门要严格《采矿许可证》的管理，2015年底仍未取得新《采矿许可证》的矿山，从2016年1月1日起，《采矿许可证》已到期的，原则上给予一次2年有效期短期延续，在《采矿许可证》副本上注明“仅用于申请办理扩能整合手续”。

二、严格扩能整合矿山矿产资源开发利用方案的审查监督
各级国土资源主管部门在组织专家对扩能整合矿山矿产资源开发利用方案（以下简称《方案》）进行审查时，应邀请同级安监部门派员参加，安监部门应出具书面意见。

专家组要按照有关法律、法规及政策规定，依据《方案》编制大纲、规程规范，严格标准，严格要求，从有利于规模化生产、有利于规范化管理、有利于安全生产的角度，确保《方案》技术上可行、经济上合理、安全上可靠。扩能整合后必须形成一个统一有效的生产系统，且达到最低生产规模要求。

各级国土资源主管部门要加强对采矿权人执行《方案》情况的监督检查，发现采矿权人不按《方案》实施的，要立即责令整改，不能整改及整改不到位的，依法注销、吊销其《采矿许可证》。

三、严格履行扩能和整合矿山安全设施 “三同时”审查
凡扩能和整合的矿山，要严格按照改扩建的有关规定办理安全设施“三同时”手续。各级安监部门要按照管理权限和分级负责的要求，根据国家安全监管总局和省政府关于非煤矿山建设项目安全设施设计审查和竣工验收有关规定，督促矿山企业依法办理建设项目安全设施“三同时”手续。安监部门在组织扩能整合矿山企业安全设施设计审查时，凡发现扩能整合矿山在提升运输、防排水、通风、供变电等方面不能形成一个统一有效生产系统的，一律不得批准其安全设施设计。矿山企业要严格按照批准的安全设施设计施工，并在规定建设工期内按期完工，在建设工期内不能按期完工的，要向负责安全设施设计审查批复的安监部门报告。矿山企业在延长期限内仍不能完成施工、存在边建设边生产等违法行为的，提请政府依法予以关闭。

各地贯彻本通知的相关问题请及时上报省安监局和省国土资源厅。
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