	
	

	
	



烟安监〔2016〕6号


关于进一步加强全市冶金等工贸行业企业
安全生产标准化建设工作的通知
各县市区安监局，保税港区经发局，昆嵛山管委综合执法局，有关单位、企业：
    为深入贯彻落实国务院安委会、国家总局相关文件精神，加快推进全市冶金等工贸企业安全生产标准化建设，突出标准化在生产经营过程中运行这个重点，不断增强企业主体责任意识，进一步提升工商贸企业安全管理水平，现就标准化建设工作的有关事项通知如下：
一、高度重视，加快工商贸企业标准化建设步伐
安全生产标准化建设是国务院安委会、国家总局近年来推进的重点工作之一，是促进企业提升安全管理、规范操作行为和设备设施管理的有效途径，是企业建立安全生产长效机制，实现安全生产状况稳定好转的根本保障，是企业落实安全生产主体责任的重要举措，各县市区要高度重视工商贸企业标准化的建设工作。
（一）加强工作指导、分解目标任务。要根据各地企业底数，确定工商贸企业标准化建设工作企业名单，制定可行的标准化建设方案，细化分解目标任务，排定推进时间表，强化推进措施，加强业务指导，推进工作落实。到2016年底，2万家小微企业达标率达到50%以上；2017年底全部达标。
（二）注重宣传引导、强化教育培训。要针对本地实际情况，发挥试点先行、以点带面、示范引导等方式作用，实现快速破题、整体推进。要采取召开主要负责人推进会、上门指导等措施，强化主要负责人宣传教育、技术培训、检查指导；分期分批举办相关企业评定标准业务培训班，使企业全面了解掌握标准化工作的重要意义、主要内容、具体要求及工作方法。要采取企业自行组织标准化评审、聘请评审单位或专家指导自评、组织有关人员到标准化样板企业参观学习等方法，精心指导企业开展标准化自评。
（三）坚持原则标准、严格考评管理。要严把评审质量关，督促评审单位、评审专家从严评审，认真核查企业评审过程中不符合项是否及时整改到位，严格按照国家安监总局印发的各行业企业安全生产标准化评定标准、《山东省冶金等工贸行业小微型企业安全生产标准化评定通用标准（试行）》和《冶金等工贸行业小微企业安全生产标准化评定标准》等标准和程序要求组织评审。各县市区在小微企业标准化创建过程中，要结合实际，采用政府购买服务、“以奖代补”等多种方式和评审形式组织评审，并及时将小微企业标准化达标企业名单公告文件报市安监局工商贸科。
（四）突出创建过程、提升本质安全。要以标准化创建为契机，督促指导评审机构和创建企业，在创建和评审过程中做到“四个”结合，切实提升企业的本质安全水平。即“标准创建与有效责任管理机制建立”相结合，评审机构要与企业一道，结合企业的实际，从责任落实、制度健全到应急救援等，建立起责任全覆盖，管理无缝隙的安全生产管理体系；“标准创建与全员教育培训”相结合，评审机构要把评审过程，作为对企业全员培训的一个过程，采取边评边教和集中培训的方式，为创建企业进行一次全员教育培训，切实通过标准化创建工作，实现企业全员安全意识、安全管理、操作水平进一步提升的目标；“标准创建与风险辨识”相结合，评审机构要在评审过程中，对企业的危险、危害和特殊作业场所、风险节点一一辨识和认定，并指导企业健全完善安全管理制度、安全操作规程；“标准创建与隐患查改”相结合，评审机构在评审过程中，要会同企业对企业安全生产现状进行一次全面诊断性检查和隐患整改，切实提升企业安全管理水平。上述工作，也将作为今后安全标准化评审和评审机构绩效考核的重要内容，要抓住、抓实、抓好。
二、强化措施，注重标准化在生产经营活动中的运行
冶金等工贸企业安全生产标准化达标建设要以在生产经营过程中的规范运行为重点，避免盲目追求达标数量，造成企业“被达标”。为做好已达标企业的标准化有效运行常态化，进一步规范和提升已达标企业安全生产标准化的运行质量，在全市范围内开展 “回头看”活动，主要分为三个阶段。
（一）自查自纠阶段（6月30日前）。各县市区要组织辖区达标企业依照各行业标准评分细则全面开展一次“回头看”活动，确保标准化建设工作数量上有突破、质量上有保证、管理中有实效。要认真组织，因地制宜，研究制定切实可行的方案，采取企业自查自纠、政府组织排查等形式，确保“回头看”活动扎实有效开展。活动中，要突出检查标准化建设工作过程中的企业安全生产管理体系的建立、日常管理工作具体运行和评审机构评审过程中履职情况这三个重点。切实解决标准化建设工作中创建单位 “被达标”和评审机构“重收费、轻服务”的问题，建立工商贸企业标准化的运行机制。
（二）总结阶段（8月30日前）。要在自查、排查的基础上全面梳理企业在标准化日常运行和管理工作中的问题，深入分析原因，指导企业巩固提高，全面落实好生产经营过程中的运行。要对评审机构的履职情况认真考评，对“重收费、轻服务”的机构提出警告，限期整改；对屡改屡犯，甚至弄虚作假的评审机构，要坚决予以清除。
（三）抽查阶段（10月20日前）。市局将根据自查自纠和总结情况，组织专家深入开展“回头看”活动，每个县市区随机抽查企业3-5家。对安全生产管理工作滑坡或标准化工作未在日常管理工作中正常运行的企业要依法从严查处，限期整改，情况严重的将撤销其标准化等级。同时，根据在全市开展标准化评审工作的评审单位的绩效情况，动态梳理标准化评审单位名单，确保全市冶金等工贸行业有序、保质、高效开展标准化建设工作。
三、加强领导，为标准化工作扎实开展提供组织保障
（一）提高认识、加强领导。开展标准化建设工作是提升安全生产管理水平、确保安全生产形势稳定的重要举措。两年完成2万家企业创建目标时间紧、任务重。市政府对此高度重视，将其作为重要工作来推进。各县市区要进一步提高认识，切实增强紧迫感和责任感，把企业标准化建设作为“一把手工程”来抓，加强组织领导，明确工作职责，组织精干力量，加大资金投入，坚持定期调度，确保标准化工作全面推进全面过硬。
（二）规范程序、严格评审。各县市区安监局、评审单位要严格按照标准化评定标准要求开展考评工作，要确保评审工作质量，严禁出现降低评审标准和弄虚作假现象。市里将对各县市区当年达标企业按不低于10%的比例进行抽查审核，对上报的评估情况和抽查审核结果误差率≥30%的，重新进行评审。经再次审核合格后，方可允许公告评定结果。如果发现在评审工作中弄虚作假等行为的评审单位，将按照有关规定取消评其审单位资格。
（三）建立制度、完善机制。一是建立定期通报制度。将能否按照目标分解要求及时开展标准化建设作为日常工作的重要考评指标，定期通报进展情况，及时总结推广经验做法。二是强化执法推进。对不符合安全生产条件又拒绝开展企业标准化建设的，认真查处其从业人员的安全教育培训档案、隐患排查治理工作开展情况、职业危害管理情况、特种作业人员上岗、应急预案备案等情况，如有违法行为，一律按规定上限处罚。三是完善目标考核制度。把安全生产标准化建设工作纳入年终工商贸行业安全生产目标考核重要内容，并严格进行量化打分，认真组织考核。
标准化建设方案、“回头看”活动方案和“回头看”工作总结请分别于3月30日前、4月30日前、9月15日前报市安监局工商贸科（联系人：王宏杰，电话：6789792，邮箱：ytajgsmk@163.com）。
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