	
	

	
	


烟安办〔2016〕31号

关于全市尾矿库综合治理专项督查情况的通报
各有关市区人民政府（管委）、市直有关部门：

根据《关于开展尾矿库综合治理专项督查的通知》（烟安〔2016〕6号）有关要求，市政府安委会于5月9日至31日组成3个督查组，分别由市安监、环保、国土资源局分管局长带队，对11个市区尾矿库综合治理行动开展情况进行了督导检查。现将有关情况通报如下：
一、总体情况

本次督查涵盖烟台市辖区内所有历史遗留的废弃尾矿库和闭库尾矿库，督查采取听取汇报、查阅资料、现场检查、现场反馈形式，对全市历史排查建档的100处废弃尾矿库和37处闭库尾矿库逐一检查，检查实行签字负责制，对每处尾矿库都拍照存档。目前，100处废弃尾矿库有93处已经综合治理恢复生态，有7处综合治理不彻底仍存在问题隐患；37处闭库尾矿库有18处已履行闭库手续，其中15 处已经复垦植被；其他19处正在进行闭库。督查累计发现问题隐患 45条，查处非法违法行为3起。

从督查总体情况看，各有关市区高度重视尾矿库综合治理工作，均成立以分管领导任组长，有关部门为成员单位的尾矿库综合治理行动领导小组，结合辖区实际制定切实可行的尾矿库综合治理方案，明确职责分工，各司其职；加强协调联动，定期组织对辖区内尾矿库安全、环保为主的隐患和问题进行督查、检查和排查，同时与非煤矿山“打非治违”工作紧密结合，开展联合执法行动，切实做到边查边纠、边查边改、全程打击，从严从快解决尾矿库安全环保领域各种非法违法问题。截止目前，大多废弃尾矿库都已彻底拆除供电设施、尾矿输送和回水管路等生产设备设施，采取平整加固、覆土植被等措施进行恢复治理；闭库尾矿库也都按规定完成了或正在进行闭库工作，原生产经营单位都加强安全管理，定期巡查检查，确保不发生事故；废弃和闭库尾矿库累计有80%多已经恢复为耕地或林地，既彻底消除了安全隐患，又恢复了生态环境，还收到了良好的经济效益和社会效益，解决了历史遗留多年困扰安全环境的顽疾。
二、存在问题

安全生产方面，个别废弃尾矿库存在坝坡过陡、局部有冲沟，滩面不平整等问题；部分应闭库尾矿库闭库工作推进迟缓，未在规定时间内进行竣工验收。
环境安全方面，个别废弃尾矿库防扬散、防流失措施不到位，个别废弃库有非法选金行为或非法选金设施未拆除。
土地复垦方面，部分闭库尾矿库已复垦，但未按规定制定复垦方案和申请验收。
三、工作要求

一是切实做好本次督查问题隐患的整改落实。这次督查，是对前些年两次治理成果的“回头看”检查，目的是深化巩固成果和排查新的隐患。各有关市区要高度重视，认真对待，督促有关落实部门切实抓好7处废弃库问题隐患（见附件）的按期整改，企业整改后报有关部门，由有关落实部门进行现场复核，拍照存档附整改报告于7月5日前报市安委会办公室；其他93处废弃尾矿库由库原责任主体单位或县市区指定管理单位进行管理，今后不再纳入废弃库统计范围。同时，有关市区要加大力度，加快进度，督促应闭库尾矿库按照有关规定，尽快履行或推进闭库工作，确保年内完成闭库，对年内不能完成闭库的，将依法行政处罚并列入重大隐患挂牌督办，作为一项重要内容纳入年终安全生产考核。
    二是切实做好汛期尾矿库安全生产工作。按照市安监局《关于切实做好非煤矿山汛期安全生产工作的通知》（烟安监〔2016〕21号和《转发省安监局关于开展非煤矿山汛期安全生产专项检查工作的通知》(烟安监〔2016〕24号)要求，督促尾矿库运营企业汛期前对排洪设施进行检查、维修和疏浚，确保排洪设施畅通；完善库区值班室、通讯联络、照明等设施；制定事故应急预案，建立和地方政府及有关部门的应急联动机制，加强演练；汛期和洪水过后要对坝体和排洪构筑物进行全面认真的检查与清理，发现问题及时修复；严格执行“四个一律”要求，尽量降低库内水位。同时，扎实开展企业自查和安全专项检查，发现安全隐患要督促企业彻底整改，坚决消除风险。
三是切实做好尾矿库的综合监管工作。各有关市区要进一步提高对尾矿库综合监管工作的认识，政府统一领导、相关部门分工负责，认真履行尾矿库安全环保监管主体责任，定期对辖区内尾矿库安全、环保为主的隐患和问题定期组织督查、检查和排查，组织专家进行论证评估，指导企业进行安全评价和环境风险评估，确认尾矿库的安全度和环境风险状况，实行隐患挂牌督办制度，实施分级管理、分类指导。同时，加强源头治理，提高尾矿库建设准入门槛，严格执行国家对新、改、扩建尾矿库库容规模和选址的限定标准及规模以下尾矿库淘汰标准，凡不符合本地区产业布局和总体规划的一律不予设立，对下游1000米以内有受影响居民和重要设施的“头顶库”，不再审批新建和加高扩容。
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有关市区废弃尾矿库和闭库尾矿库存在问题隐患
莱山区：

1.烟台市莱山区百信选矿厂尾矿库（废弃）

问题隐患：1.尾矿坝体局部冲沟严重；2.坝坡过陡；3.尾矿库植被较少。
整改要求：6月30日前整改完毕。
落实部门：莱山区安监局、环保局

牟平区：
1、牟平区水道岔河选厂尾矿库（废弃）

存在问题：1、平整加固、覆土植被达不到要求；2、扬散、流失严重；3、恢复治理未达到标准。
整改要求：6月30日前整改完毕。
落实部门：牟平区安监局、环保局
招远市：

 1．招远市阜山镇西观镇尾矿库（废弃）

问题隐患： 1、坝坡过陡、滩面不平整、防排洪设施不完善；2、未落实防扬散、防流失措施；3、未进行覆土植被。
整改要求：6月30日前整改问题隐患。
落实部门：招远市安监局、环保局
2．招远市大秦家镇东王家庄选厂尾矿库（废弃）

问题隐患：现场有非法选金设备未拆除。
整改要求：立即拆除非法选金设备。
落实部门：招远市环保局

3.招远市金亭岭矿业有限公司谢家沟尾矿库等13处应闭库尾矿库（闭库）
问题隐患：闭库推进工作较慢，闭库设计已审查，但未在规定时间内进行闭库验收。
整改要求：年内完成闭库工作。
落实部门：招远市安监局

龙口市：
龙口市七甲镇圈朱村选厂尾矿库（废弃）
问题隐患：现场正在非法选金。
整改要求：对非法选金进行取缔关闭，立即拆除非法选金设备设施。

落实部门：龙口市环保局

蓬莱市：

1.蓬莱市大柳行镇柳玉喜选厂尾矿库（废弃）
问题隐患： 1.坝坡过陡，局部坝基尾砂裸露；2.尾矿库排水设施不健全；3.库下游为村庄，为头顶库，应加强值班值守。
整改要求：6月30日前整改完毕。

落实部门：蓬莱市安监局、环保局
2.蓬莱市大柳行金矿尾矿库（闭库）
问题隐患：闭库设计已审查，未进行闭库验收，检查时仍在违规排尾。
整改要求：立即拆除排尾设施等生产设备，按照闭库设计进行闭库施工，年内完成闭库验收。
落实部门：蓬莱市安监局
莱州市：
焦家金矿望儿山尾矿库（废弃）

存在问题：1、防扬尘设施不利；2、库内尾矿大部已运出，现为石子厂工业场地，场地内有沉淀池，未按规定进行治理。
整改要求：6月30日前整改完毕。

落实部门：莱州市环保局

信息公开形式：主动公开
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