烟台市安全生产隐患

大排查快整治严执法集中行动
简 报

安全生产月特刊

第44期
烟 台 市 安 全 生 产 隐 患

大排查快整治严执法集中行动办公室      2016年6月30日

按：近日，省大快严集中行动办公室集中刊发了利津县、沂南县安全监管工作经验做法，现将工作信息予以转发，供各县市区参阅借鉴。
利津县改进和加强

化工企业安全生产监管工作
利津县立足执法检查、风险管控，构筑安全生产预防体系，不断改进和加强化工企业安全生产监管工作。

一、强化日常执法检查，严格落实“三个转变”。一是监管范围从突出重点向全面覆盖转变。按照全市“大快严”集中行动工作安排建立了全县化工企业清单，根据年度工作安排制订了安全生产监督执法计划，做到化工企业监管检查全覆盖。二是监管方式从间接调度向现场执法转变。改变原先以打电话、下通知、要报表、催进度为主的监管方式，安排专门巡查队伍，24小时不间断巡查，沉到一线开展执法检查工作。三是监管档案从简单随意向规范完善转变。执法过程中严格执行监管执法程序，做到检查有记录、隐患有督办、处罚有依据，形成书面性的监管档案，留取完整的执法文书、影像资料等档案，实现安全生产监管档案制度化、程序化、规范化。截至目前，全县共出动检查人员250人次，检查危化品企业127家，排查隐患681项，下达整改指令书86份。

二、狠抓风险评估管控，推进两个体系建设。针对风险源的类型、风险影响程度、化工企业生产条件等影响因素，严把化工企业准入门槛，实行升降级制度，建立科学、客观、动态的评估体系。依据风险等级将全县化工企业科学划分监管等级，对重点企业实施风险分级监管模式。工作中对出现风险等级上升的化工企业开展针对性指导帮扶，对高危企业及时督导检查，预防生产安全事故的发生。同时，将利华益集团等大型化工企业作为标杆企业，采取经验介绍、参观学习等方式，督促各化工企业积极排查整改隐患，将企业自查自纠与监管部门督查有机结合，加快风险分级管控和隐患排查治理两个体系的建设。

三、改进监管模式，推进“三道防线”建设。一是抓企业主体责任，落实第一道防线。督促企业落实安全生产主体责任，做到安全责任到位、安全投入到位、安全培训到位、安全管理到位、应急救援到位。二是抓隐患排查治理，构筑第二道防线。自今年4月份起，按照“大快严”集中行动工作部署，在企业安全隐患自查自纠的基础上，开展化工企业专项执法检查，分3个检查小组对全县127家危化品企业实行全覆盖检查，及时督促企业整改安全隐患。三是抓安全教育培训，搭建第三道防线。针对企业员工安全教育培训不到位的现状，聘请市级专家，先后举办应急管理、职业卫生、危化品监管、农村协管员等各类培训班15次，对全县1000余名企业负责人和安全管理人员给予专业指导和教学，乡镇安监办和重点监管企业负责人、农村协管员实现了全覆盖。

四、从严查处非法违法行为，保持打非治违高压态势。严格按照“打非治违”工作部署，以集中行动为抓手，自5月份开始，开展了全县企业主体责任落实专项执法检查“回头看”活动，对前期执法检查过程中发现的安全隐患全面复查，有针对性地制定了检查对照表，确保将问题查深、查准、查实、查透。同时，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，对检查发现的隐患逐一落实，立查立改，不能立即整改的限期整改，对隐患整改不到位或拒不整改的，依法从严处罚。自“大快严”集中行动开展以来，依法关闭不具备安全生产条件的单位72家，摸排隐患问题突出的非法违法生产经营单位123家，出动执法人员420人次，依法落实停产、停建、停电、停水等强制措施80余家次，强制拆除非法设备42台，对4名违法违规问题突出的当事人采取了治安拘留措施。
沂南县创新思路推进安全生产工作
    沂南县认真贯彻落实省、市安全生产部署要求，紧紧围绕“落实一条主线，创新两线考核，狠抓三项措施，巩固四个保障”工作思路，创新举措，精准发力，全力做好安全生产工作。

一、落实一条主线。为落实企业是安全生产责任主体这一主线，县政府先后3次聘请中介机构,围绕《安全生产法》《职业病防治法》《山东省生产经营单位安全生产主体责任规定》(省政府260号令）贯彻落实情况，以落实企业安全生产责任制、安全教育培训、隐患自查自纠、应急救援演练为重点，在全县非煤矿山、危化品、冶金、液氨等重点领域扎实开展专家查隐患活动，目前诊断企业167家次，下达整改指令书64份，查处整改安全隐患2610条，企业安全水平得到了显著提升。

二、创新两线考核。制定了全县安全生产目标责任综合考核、绩效考核办法。综合考核是全县安全生产综合情况考核，落实部门监管、乡镇属地、企业主体三个责任，考核实行千分制，每月考核1次，汇总成绩作为全年安全生产目标责任考核，考核企业落实主体责任的同时也对部门、乡镇进行考核，考核乡镇属地管理责任的同时也对部门、企业进行考核，考核部门监管责任的同时也对乡镇、企业进行考核，做到你中有我，环环相扣；绩效考核是从个人业务工作情况上考核，列出清单，每周对机关工作人员进行抽查，汇总成绩作为全年绩效考核成绩，解决了机关工作人员“慵懒散”、“不作为、乱作为”和“干与不干一个样、干的好孬一个样”的问题。

三、狠抓三项措施。一是持续深化集中行动。紧紧围绕省、市政府关于开展集中行动部署，突出工作重点，强化责任落实，先后投入资金562万元，对排查出的特别是市集中行动办公室通报的116个隐患点及时进行整改落实。到目前检查各类生产经营单位1650余家次，查处整改安全隐患2652条。二是扎实开展企业安全警示标识标语大提醒活动。在全县非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹批发、冶金、液氨及各行业领域规模以上企业开展安全警示、标识、标语大提醒活动，为打造智慧安全，构建安全文化长效工作机制，精准监管创造浓厚的文化氛围，现有101家企业完成了标志标识创建活动。三是严格落实安全隐患督办制度。实行了安全隐患督办和事故查处挂牌督办制度，县安委会及其办公室对排查出难以整改的安全隐患，进行了挂牌督办，先后对7家企业进行了督办落实，确保了安全隐患的有效整改。

四、巩固四个保障。一是建立安全生产督考机制。督考办公室对属地乡镇、企业进行督查考核，对乡镇进行排序通报，对企业隐患情况进行全县通报，形成了全员抓安全的工作氛围。二是强化安监机构队伍体系建设。县政府遴选的18名乡镇(街道、开发区）副科级安监办副主任在全市率先定岗，成立了安全办公室和安全生产服务中心；经济开发区成立了编制5人的开发区安监局;县安全生产执法监察大队在编制20人的基础上，又增加编制3人，为全员执法提供了人员保障。三是推行精准包扶机制。县安监局班子分5片区对乡镇、部门和重点企业的安全生产实行精准包扶，每月至少2次到所包扶乡镇、部门、重点企业协调指导安全生产工作;同时将乡镇、部门、重点企业安全生产工作完成情况纳入到各工作线业务考核。四是安全隐患专业化排查机制。全面实行购买安全生产服务机制，实现属地政府、监管部门、企业外聘专家、机构服务“三个全覆盖”。乡镇全部聘请中介机构服务安全隐患排查；监管部门外聘专家、机构开展行业风险评估、参与执法；所有企业每年要定期聘请专家或中介机构对企业安全生产隐患进行诊断式排查，形成隐患排查报告，明确提出隐患内容、整改措施及整改时限。
报：省安全生产大排查快整治严执法集中行动办公室，

孟凡利书记，张永霞市长，王继东副书记，于爱军副市长，王中副市长，徐少宁部长，市政府各副市长，市委、市政府各秘书长。

送：各县市区党政主要负责人，分管负责人，县市区安委会办公室，

市政府安委会各成员单位。
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