	
	

	
	


烟安办〔2016〕40号

关于推进我市安全生产风险分级管控与
隐患排查治理两个体系建设工作的通知
各县市区政府（管委）安委会，市有关部门：
为深入贯彻上级关于安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系（以下简称“两个体系”）建设工作的有关要求，进一步加快推进我市“两个体系”建设，现将有关工作要求通知如下。

一、切实加强组织领导。要充分认识“两个体系”建设工作的重要性和紧迫性，主要领导要亲自抓，分管领导要靠上抓，并成立专门组织领导机构，抽调人员，配强力量，建立协调推进机制，统筹推进“两个体系”建设工作。目前，市政府安委会办公室已组建了“两个体系”建设办公室，抽调4名同志集中办公，专职负责此项工作。各县市区和有条件的部门要参照市里做法，建立机构，配齐人员开展工作。不能建立机构的，要指定专人负责。要建立考核制度，强化考核奖惩，将“两个体系”建设工作纳入安全生产年度考核，考核结果与单位、个人年终考核和评先树优挂钩，严格兑现奖惩指标，发挥奖励约束作用。

二、加大宣传培训力度。要利用电视、报刊、网络等各类新闻媒体，广泛深入宣传“两个体系”建设工作，使各级各部门和广大企业充分认识开展“两个体系”建设工作的重要意义，不断增强工作责任感、紧迫感，提高工作主动性、积极性，逐步形成领导高度重视、社会广泛关注、舆论密切监督、企业积极参与的浓厚氛围。要按照分类指导、分级组织的原则，对企业、专家队伍、监管部门有针对性地开展多形式、多渠道、多层面的专题培训，让企业知道“做什么、怎么做”，专家知道“指导什么、怎么指导”，监管部门知道“管什么、怎么管”，把“两个体系”建设过程变成培养人才、改变模式、提升水平的过程。要加强信息交流沟通，及时调度“两个体系”建设工作开展情况，定期总结好的经验做法，形成总结报告，原则上县市区每周、市有关部门每月向市政府安委会办公室报送一次工作信息。

三、充分发挥标杆示范作用。各县市区要按照省政府安委会办公室《关于公布安全生产风险分级管控与隐患排查治理两个体系建设省级标杆企业的通知》（鲁安办发〔2016〕21号）要求，选拔一批市级、县级标杆企业。选拔标准参考省政府安委会办公室各行业门类标杆企业的遴选条件，在通过安全生产标准化三级，有专门安全管理机构或人员，具备联网条件的高危行业企业和规模以上企业中选取，并兼顾各行业领域。每个县市区选拔标杆企业数量原则上不少于30家，个别经济规模小、企业少的县市区可酌情减少。在确定县级标杆企业的基础上，择优推荐10%至20%的企业作为市级标杆企业。市有关部门要参照有关要求和遴选条件遴选部分市直企业作为市级标杆企业。各县市区、市有关部门在确定标杆企业过程中，要严格标准，注重质量，确保标杆企业真正能起到引领、指导其他企业开展“两个体系”建设的示范作用。

四、认真排查风险源。要认真贯彻落实省安委会《关于深化安全生产隐患大排查快整治严执法集中行动推进企业安全风险管控工作的通知》（鲁安发〔2016〕16号）要求，加强领导，精心组织，督促和引导企业风险排查、分级、管控、公示和备案等工作。各县市区要充分发挥各乡镇和部门的作用，按照监管台账，明确工作任务和进度安排，确保9月底前完成各项工作任务。市里将参照省里模式，对“两个体系”建设工作实行周调度、月通报制度，报送时间为每周四下午下班前，上报情况作为排名和考核的依据。要加强重大风险点备案工作，8月25日前全面完成企业1、2级风险点排查备案工作，并形成“一县一册”、“一行一册”，报市政府安委会办公室。各县市区有关部门要将企业备案的重大风险点报当地安委会办公室，同时报市级对口部门。市安监、经信、住建、城管、交通运输、质监、公安消防和交警、海洋渔业、国土、民政、水利、农业、商务、文化、卫计、林业、旅游、体育、港航、公路、农机、粮食、供销、烟草等部门要做好本行业领域重大风险点的汇总统计和报告工作。

各县市区和市有关部门请于7月27日前，将各自工作机构、联系人、联系方式以及市、县级标杆企业名单报市政府安委会办公室（电话：6789273，邮箱：ytajjtxb@163.com）。
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