	
	

	
	



烟安监〔2016〕58号

转发鲁安监发〔2016〕105号文件

关于学习贯彻生产安全事故

应急预案管理办法的通知

各县市区安监局、保税港区经发局、昆嵛山自然保护区综合执法局，市管各企业：

    现将省安监局《转发国家安监总局关于学习贯彻生产安全事故应急预案管理办法的通知》（鲁安监发〔2016〕105号）转发给你们，提出以下意见，请一并贯彻落实。

一、提高认识，充分认识宣贯工作的重大意义。《生产安全事故应急预案管理办法》（以下简称《办法》）是规范生产安全事故应急预案管理，完善应急预案体系的重要规章，对加强应急预案管理工作和生产安全事故应急救援工作具有很强的政策指导作用。此次新修订的《办法》做了较大的调整，有针对性地解决了当前生产安全事故应急预案中存在的突出问题，是今后一个时期开展安全生产应急预案管理工作的重要依据。各县市区和有关企业要充分认识学习贯彻新《办法》的重要性和紧迫性，安排专人负责，切实抓好学习宣贯工作。要增强工作的主动性和自觉性，及时发现和解决贯彻过程中出现的问题，营造良好的宣贯氛围，切实把宣贯工作落到实处，提高政府和企业的应急预案管理工作水平。

二、加强自学，准确掌握新《办法》的调整之处。新修订的《办法》相较以往做了较大调整，总共包括7章、48条，比原《办法》增加了9条。新的《办法》扩大了适用范围和管理原则，强化了生产经营单位主要负责人职责，完善了生产经营单位应急预案体系，规范了应急预案编制和备案，强化了应急预案实施，调整了相应法律责任。各县市区要积极组织有关领导和工作人员开展自学活动，督导其结合自身应急预案管理工作经验，从落实企业主体责任、规范应急预案编制、加强应急预案动态管理、强化监督检查等四个方面入手，通过参训和自学，强化自身对《办法》的准确掌握，为《办法》贯彻实施工作打下坚实的基础。

三、精心组织，扎实做好《办法》宣传贯彻的各项工作。一方面，要充分利用各种资源，广泛开展应急预案宣贯工作。各级各部门要运用好报纸、杂志、广播电视、网络等各类新闻媒体，广泛开展群众喜闻乐见的宣传活动，为《办法》宣贯工作提供传播平台。要督导有关企业组织全体人员尤其是领导干部和安全管理人员深入学习，确保全面了解和掌握《办法》内容。各级安全生产培训机构要根据需要及时调整培训计划，开设《办法》宣贯课程，加强《办法》宣传培训，为新《办法》的贯彻落实做好充分准备。另一方面，要严格落实责任，提高预案质量。要督导企业按照《办法》切实做好应急预案管理工作，企业主要负责人是本单位应急预案管理工作第一责任人，要切实履行主体责任，对本单位应急预案的编制、修订、评审、公布、备案、宣传、教育、培训、演练、评估等相关工作全面负责，增强预案的实用性和可操作性。在开展事故风险评估和应急资源调查的基础上，以应急处置为核心，健全预案体系，完善应急预案，做到简明、实用、有效、衔接，切实发挥应急预案的指导作用。

    四、强化监管，切实抓好应急预案管理工作。一是抓好应急预案修订工作。除了要督导存在《办法》第三十六条规定中7种情形的企业做好应急预案修订工作外，还要督导矿山、金属冶炼、建筑施工企业和易燃易爆物品、危险化学品等危险物品的生产、经营、储存企业、使用危险化学品达到国家规定数量的化工企业、烟花爆竹生产、批发经营企业和中型规模以上的其他生产经营单位立即开展一次应急预案评估工作，组织对应急预案内容的针对性和实用性进行分析，对应急预案是否需要修订作出结论。同时，要督导其建立应急预案定期评估制度，至少每三年进行一次应急预案评估。二是要狠抓应急预案备案工作。中央企业三级单位、省管企业二级单位和市管企业总部（总公司、集团公司）中的非煤矿山、金属冶炼和危险化学品生产、经营、储存企业，以及使用危险化学品达到国家规定数量的化工企业、烟花爆竹生产、批发经营企业的生产安全事故应急预案要报市安监局备案；上述类型的中央企业四级及以下单位、省管企业三级及以下单位、市管企业二级及以下单位和其他企业、单位的生产安全事故应急预案要报所在县市区政府（管委）负有安全生产监督管理职责的部门备案。各县市区要督导各生产经营单位对照《办法》和上述规定，排查本单位各项应急预案管理制度和相关预案档案资料，切实做好应急预案备案工作。三是要加大执法检查力度。要重点按照《办法》和上述分工切实抓好应急预案检查工作，将应急预案管理工作纳入监督检查计划，结合安全生产隐患“大排查、快整治、严执法”集中行动，对照《办法》要求严格开展执法检查。对未按规定制定应急预案并备案或者未定期组织演练的企业要依法进行处罚；对发生生产安全事故的单位，要严格检查预案编制、演练、修订、评审备案、宣传教育等情况，对因预案工作不到位导致应急处置不当、救援响应不及时等原因造成事故扩大的，要依法依规追究相关人员责任，推动我市安全生产应急管理工作再上新台阶。

请各县市区及时总结贯彻落实《办法》和推进重点行业（领域）企业应急预案优化工作的经验做法以及《办法》执行中遇到的问题，并于11月28日前将贯彻落实情况报市安监局（联系人：姜桂春、周欣，电话：6789631，邮箱：ytyjjyzhzx@163.com）。
                   烟台市安全生产监督管理局

                           2016年8月17日
信息公开形式：主动公开
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