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烟台市人民政府安全生产委员会办公室         2016年9月1日

关于全市涉氨制冷专项治理

工作情况的通报
各县市区人民政府（管委）安委会：

涉氨制冷企业液氨使用专项治理工作自2013年9月份开展以来，各级各部门高度重视，坚持“三管”原则，严格履行职责，逐步拓宽整治范围，持续加大整治力度，尤其是2016年以来，采取断然措施，逐步深化涉氨制冷企业专项治理工作，完成专项治理任务。

一、基本情况

我市涉氨制冷企业由整治前的将近1164家，通过“关迁改补提”五种方式整治，减少至目前的505家。减少的企业都是基础差、底子薄、无力改造和存在无法整改硬伤的问题企业，这些企业常年带病运行，加之安全管理跟不上，极易发生液氨泄漏事故等引起群死群伤和重大社会影响的事故。通过合理引导这些企业退出市场，同时督促剩余企业加大安全投入，进行技术改造和升级，强化员工安全教育培训和应急救援工作，有效地提高了制冷行业整体的安全水平。

在整治工作中，各级政府高度重视，主要领导开会动员定方向，分管领导督查约谈保进度，安委会牵头协调促落实，各职能部门上争政策、下推企业，严格履职，各行业主管部门按照“管行业必须管安全”的原则督促本行业企业积极整改，形成了齐抓共管的有利局面。海阳市政府主要领导多次召开专题会议，部署涉氨制冷专项治理工作，同时结合海阳市实际，采取财政补贴、纳入年终考核、多部门联合实施停电、安监局长每半月逐个走访调度涉氨制冷专项治理工作进展缓慢的镇区街道等一系列措施，在2015年就完成了170家涉氨制冷企业的全面整治工作。莱州市重点强化了组织领导和统筹推进工作，市里和各有关部门均成立了专项治理工作领导小组，明确责任、倒排时限，以土地手续为突破口，整合各部门力量，同时完善停电工作程序，按期关停，顺利完成了整治任务。莱阳市的涉氨制冷企业数量众多，是其支柱产业之一，莱阳市抓住速冻设备隔离这个关键点，有针对性地开展了技术研究、改造试点、典型示范、现场观摩、专家跟上和执法推动等一系列活动，从技术层面到政策层面全覆盖无遗漏地帮助企业完成速冻设备隔离，并将这一工作纳入市政府督查范围，以此带动了全面整治的顺利完成。福山区政府在涉氨制冷企业专项治理工作开展伊始就明确态度、卡实各部门和镇街责任，在全市率先完成涉氨治理工作。牟平区政府主要领导多次召开专题会议，部署工作、调度进度，整合各部门执法力量形成合力，并设立专项资金引导企业合理退出市场，确保了如期完成整治工作。芝罘区在接收部分移交的原市直监管涉氨制冷企业后，不推诿不回避，迎难而上，通过政府购买服务查隐患、部门约谈执法促整改等多种方式，积极推进整治工作。莱山区聘请专家进行专项检查，并对发现的隐患实行影像化管理，改前改后有对比，确保整改到位，同时建立涉氨制冷企业微信群，实行网格化管理，实现信息共享。蓬莱市强化安委会牵头功能，成立涉氨制冷专项治理工作小组，建立了每周一统计、每月一汇报、定期召开各部门调度会议和组织联合执法的工作机制，政府主要负责人亲自参加，面对面地解决工作中的难点和问题。栖霞市针对辖区内涉氨制冷企业中冷风库占绝大多数的特点，积极动员引导企业更换制冷方式，顺利完成了专项治理工作。长岛县克服企业分散、改造检测人员和物资进出困难等难题，积极协调，统筹安排，顺利完成了企业的改造工作，并将企业的总数量压减一半。龙口市在15年完成全面整治的基础上，今年又结合两个体系建设工作，采取回头看检查、专题培训、重点企业座谈会和以政府购买服务的方式进行隐患排查专项检查等多种方式持续深化专项治理工作。招远市将专项治理工作作为政府常务会重点工作进行安排部署，各分管市长亲自挂帅督促相关职能部门，根据每个企业的具体情况制定“一企一策”，明确了切实可行的整改措施、时限等要求，顺利完成了全面整治工作。开发区克服了行政区划变化带来的企业数量激增等不利影响，逐家企业跑，逐个问题盯着改，按期完成了全面整治工作。高新区和保税港区针对辖区内企业数量少的特点，将工作做精做细，组织相关执法部门、聘请专业技术人员，开展了多轮检查，彻底排查企业隐患，并建立了“一企一档”细化管理。
各级各部门积极作为，主动靠上去帮助企业，针对新老政策不一致等问题，找到两者的结合点，形成突破口，有力地推动了整治工作。安委会办公室充分发挥协调调度功能，整合各职能部门力量，形成执法监督合力，有力地推动了专项治理工作。质监部门克服特种设备管理历史遗留问题较多和机构改革带来的不利影响，督促涉氨制冷企业和有关特种设备施工、检测机构相互衔接、通力合作，极大地推动了特种设备尤其是压力管道的改造整治工作。气象部门作为2015年才参与整治工作的新部门，进入角色快，动作力度大，工作落实细，迅速将雷电灾害防护设施这一涉氨制冷企业的安全短板补上。经信委和商务局等行业主管部门按照“管行业必须安全”的原则，对行业企业进行整体指导和督促，促进了治理工作的推进。镇街和园区作为直接面对涉氨制冷企业的基层单位，为整治工作付出了大量辛勤的劳动，做出了巨大的贡献，可以说，镇街一级的属地监管功能发挥到位是这次整治工作取得成功的关键因素。

二、存在问题

尽管专项治理工作已经告一段落，也取得了阶段性胜利，但是活动中存在的一些不足需要引起重视，也仍有一些后续工作需要常抓不懈。

一是个别县市区仍有地方保护主义思想和侥幸心理，帮着企业应付检查和整改，没有高标准严要求的落实整改措施，只求勉强过关，导致企业安全管理水平没有显著提高、安全生产条件没有借机上一个大台阶。二是不敢动真碰硬，整治工作推进不力时，没有采取铁腕执法，形成震慑，尤其是一些有执法权的单位，没有用好用足行政执法和处罚这一强有力的武器，人为地造成一些企业互相攀比，拖延了整治工作的整体进度。

三、下步工作要求

整治活动结束后，各级各部门不能放松工作要求，仍要把涉氨制冷企业的安全管理工作放在心上、抓在手上，要作为一项重点工作来抓，纳入年度安全生产工作计划中，持之以恒地抓，确保涉氨制冷企业不出现新的隐患，行业安全生产形势持续向好。
对取缔关闭的企业，要加强巡查，防止死灰复燃、私自复工；对停产停业整顿的企业，要加大督促力度，强化企业的安全生产主体责任的落实，要加大扶持力度，从政策、信息等各个方面帮助企业，彻底整改、尽快复工。

各地要做好结合的文章，通过大快严活动进一步强化企业的安全生产主体责任意识，将涉氨制冷企业作为安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系建设的重点行业，形成不断排除隐患、不断自我提升的安全管理长效机制。
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  主送：各县市区人民政府（管委），各分管副市长，市直有关部门。

  抄送：各县市区安监局。
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