
	
	

	
	


烟安监〔2016〕77号


关于印发烟台市安监系统安全生产大检查

实施方案的通知

各县市区安监局，保税港区经发局，昆嵛山保护区综合执法局：

现将《烟台市安监系统安全生产大检查实施方案》印发给你们，请认真贯彻实施。

烟台市安全生产监督管理局
                        2016年11月23日
烟台市安监系统安全生产大检查实施方案

                     

为认真贯彻落实《关于印发烟台市安全生产大检查活动方案的通知》（烟安办〔2016〕66号）要求，落实岁末年初期间安全生产各项防范措施，坚决遏制较大以上事故发生，持续保持全市安全生产形势稳定向好，市安监局决定从即日起至2017年4月底，结合安全生产“大快严”集中行动，在全市安监系统开展安全生产大检查活动。现制定方案如下：
一、总体要求

以党的十八届六中全会精神为指导，认真贯彻落实习近平总书记安全生产系列讲话精神以及中央和省市有关决策部署，牢固树立以人为本、安全发展的理念，强化红线意识、风险意识和责任担当，结合岁末年初安全生产工作实际和安全生产“大快严”集中行动，集中时间、集中力量、无缝覆盖开展安全生产大检查，彻底整治安全隐患，坚决遏制较大以上事故，确保岁末年初期间安全生产形势稳定，为各级换届工作创造良好的安全生产环境。

二、检查重点内容
（一）非煤矿山方面：检查非煤矿山企业落实冬季“防火、防冻、防滑、防中毒”等安全防范措施情况；检查地下矿山提升运输、防排水、通风、顶板等重点环节，露天矿山边坡、台阶、爆破作业、车辆运输等重点环节；检查尾矿库冬季放矿、解冻期后防止坝体滑坡、渗流处逸、坍塌等安全措施落实情况；检查选矿厂设备设施、易燃易爆物品、有毒有害药剂和作业现场安全管理情况；依法严厉查处停产停建矿山未经审批擅自组织生产建设和未经验收合格擅自投入生产等非法违法行为。检查春节期间非煤矿山企业执行停产检修措施情况；检查节后复工矿山落实复工培训、自查自改、复工验收情况，特别是地下矿山防中毒窒息、防坠罐跑车、防透水、防大面积冒顶、防尾矿库溃坝等措施落实情况，露天矿山防坍塌、滑坡、爆破、机械伤害等措施落实情况。检查非煤矿山企业双重预防体系建设工作开展情况；检查尾矿库头顶库利用专项资金落实整改情况。

（二）危险化学品方面：严格落实《关于进一步加强化工和危险化学品企业冬季安全生产工作的通知》（烟安监〔2016〕74号）要求，将全市所有化工生产、经营、储存企业纳入检查范围，重点是危化品生产、带储存设施经营和仓储经营企业、使用危化品从事生产的化工企业、正在试生产的化工建设项目。重点检查冬季、节假日和夜间等特殊时段安全措施落实情况；涉及“两重点一重大”装置安全设施运行情况；检维修等特殊作业安全管理情况；化工装置开、停车和试生产环节安全管理情况；化工装置工艺纪律和工艺设备变更管理情况；化工企业“两个体系”建设情况以及安全管理帮扶工程落实情况。
（三）烟花爆竹方面：检查批发企业药物安全自检工作开展情况；库区是否符合国家标准规范以及隐患排查治理制度责任落实情况、隐患排查整改情况；烟花爆竹产品信息录入系统并张贴标识码情况、买卖烟花爆竹合同执行情况。零售网点“两关闭”、“三严禁”开展情况，重点检查关闭存在“下店上宅”、“前店后宅”等形式与居民居住场所设置在同一建筑物内的零售点活动开展情况，是否存在与人员密集场所和重点建筑物安全距离不足、集中连片经营、在超市内销售、未按规定专店销售的零售点。
（四）工商贸方面：检查冶金等工贸行业企业的煤气作业、高温熔融金属作业、有限空间作业、粉尘作业等环节的安全管理情况。煤气作业重点检查煤气防护机构设置、固定式一氧化碳报警装置配备、检维修交叉作业、煤气区域作业要求等问题。高温熔融金属作业重点检查高温熔融金属吊运、防范高温熔融金属遇水爆炸、高炉停炉及放残铁等问题。有限空间作业重点检查企业有限空间作业安全管理制度、有限空间管理台账、检测记录、劳动防护用品配备、应急救援演练、专项安全培训等情况。粉尘作业重点检查厂房和生产场所布置、通风除尘系统设置、生产场所粉尘清理、动火作业防范措施、电气线路防爆防静电等情况。涉氨制冷企业重点检查是否存在“两类重大事故隐患”（涉氨制冷企业人员较多生产场所采用氨直接蒸发制冷空调系统、快速冻结装置未设置在单独作业间内）。
三、工作要求
（一）高度重视、精心组织。开展安全生产大检查是应对当前安全生产领域事故多发严峻复杂形势作出的重要部署，是抓好冬季安全生产的有效措施，也是为“两节”、“两会”创造良好安全生产环境的一项重要政治任务。各县市区要高度重视、提高认识，加强组织领导，立即研究部署，制定具体方案，明确职责分工，确定检查重点，逐级逐项抓好落实。
（二）注重结合、统筹推进。各县市区要将本次大检查活动同安全生产标准化创建、安全生产领域打非治违专项行动、冬季安全生产工作结合起来，参照市里做法制定专门检查计划，深入基层、深入企业、深入现场，全面排查整治安全隐患，依法依规整治各类非法违法生产经营建设行为、纠正违规违章行为。
（三）严查严惩、注重实效。要注重采取“四不两直”方式，对重点地区、重点企业进行暗查暗访。要严格实行“谁检查、谁签字、谁负责”的检查责任制，做到工作部署不打折扣，安全检查不留死角，严禁走过场、搞形式。要加大惩处力度，对存在重大隐患的依法停产整顿，对安全生产非法违法、违规违章行为按照“五个一律”要求依法严厉惩处。同时，要对整改落实情况实施跟踪督查，确保改到位、不反弹。
（四）强化宣传、营造氛围。要利用当地报纸、广播电视、网站等各类新闻媒体，广泛宣传开展安全生产大检查的重要意义、大检查进展情况以及安全生产方面的典型做法，为大检查宣传造势。要在重要场所、重点地段、重要区域以及高速路口、过街天桥、公交站台、路灯灯杆、建筑围栏等醒目位置悬挂安全生产标语、横幅，利用学校、医院、社区、机场、港口、车站、旅游景点、大型商场等公共场所设置的电子显示屏以及公交、出租车载LED显示屏等，滚动播发安全生产公益广告，同时督促企业在厂区门口、员工上下班通道等人流密集区域以及办公、作业、用餐、休息等人员集中场所悬挂标语条幅，在全社会营造深厚的安全生产宣传氛围。市安监局将把宣传情况纳入大检查范围，一并督导检查。
（五）认真分析、全面总结。各县市区要加强工作调度，每月进行工作小结，形成有情况、有分析、有建议措施的检查报告。活动开展情况和总结请于12月30日、2017年4月30 日前分别报市安全生产“大快严”活动办公室。
附件：1.非煤矿山安全生产大检查活动配档表

      2.危险化学品安全生产大检查活动配档表

3.烟花爆竹安全生产大检查活动配档表

4.工商贸安全生产大检查活动配档表

5.安全生产宣传口号

附件5

安全生产宣传口号

深入开展冬季安全生产大检查活动，切实加强岁末年初安全生产工作

加大安全执法监察力度，严厉打击安全生产非法违法行为

强化安全发展观念，提升全民安全素质

安全第一、预防为主、综合治理  
建立风险管控和隐患排查双重预防机制

强化安全监督管理，落实企业主体责任

狠抓预防治本，强化依法治安

安全生产，幸福基石

安全伴随你我他，幸福快乐进万家

高高兴兴上班，平平安安回家

信息公开形式：主动公开

烟台市安全生产监督管理局文件台市人民政府文件





烟台市安全生产监督管理局办公室





2016年11月23日印发
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