
	
	烟安监函〔2016〕67号

	
	


转发鲁安监函字〔2016〕115号文件

关于进一步做好生产安全事故应急处置与救援工作的紧急通知
各县市区安监局、保税港区经发局、昆嵛山自然保护区综合执法局，各专职应急救援队伍：
现将省安监局《转发国家安全生产应急救援指挥中心关于进一步做好生产安全事故应急处置与救援工作的紧急通知》（鲁安监函字〔2016〕115号文件）转发给你们，提出以下意见，请结合各自实际，一并贯彻落实。

一、提高认识，提高应急处置时效性。各级安监部门和应急救援队伍思想要高度重视事故应急处置与救援工作，始终把人民生命安全放在首位，以对党和人民高度负责的精神，进一步加强事故应急处置与救援工作。近期各类生产安全事故频发，且正值元旦和春节敏感时期，各县市区和专职安全生产应急队伍要认真落实领导带班和昼夜24小时专人值班制度，带班领导要坚守岗位，保持24小时通信联络畅通，及时处置突发事件和重大问题。值班人员要强化责任意识，熟悉业务工作，保持在岗在位，及时接听电话、接收传真，及时掌握动态、报告情况，妥善协调、处置各类问题。市安监局将定期调度应急值守情况，调度情况将纳入年度考核。

二、提高实战能力，实现依法依规科学施救。各级安监部门和应急救援队伍要进一步贯彻落实《国务院安委会关于进一步加强生产安全事故应急处置工作的通知》（安委〔2013〕8号）要求，牢固树立“以人为本、安全第一、生命至上”和“不抛弃、不放弃”的理念，在生产安全事故发生后，要确保组织领导、救援队伍、专家指导、救援物资装备、现场管理和信息发布迅速到位，依法依规，科学、安全、高效实施救援。要督导高危行业企业根据危险源类别，强化专业或兼职应急队伍体系建设，加大投入、提高待遇、规范管理、配强装备、提高能力，强化应急装备更新和应急物资储备工作。重点在非煤矿山领域逐步推行质量标准化建设，提升已有队伍的标准化等级。同时，要进一步完善应急处置评估工作机制。要根据烟安监函〔2014〕64号文件要求，切实加强事故或险情应急处置评估工作，按规定成立事故调查组的，应当设立应急处置评估组，认真开展应急处置评估工作。要积极总结工作经验，收集典型案例及时上报市局，进一步完善应急处置评估工作机制，切实提升我市应急处置工作水平。

三、加强协同配合，完善应急处置联动机制。要强化县市区、乡镇和企业应急队伍建设，提升区域性救援能力和企业应对初发事故效能。根据市委市政府办公室下发的《关于建立健全较大及以上生产安全事故应急处置联动机制的意见》（烟办发〔2016〕7号）及各县市区制定的联动机制，切实建立并完善政府部门之间、政府部门和企业之间、政府部门和应急队伍之间的联动机制。通过联席会议、桌面推演和综合演练，进一步规范工作程序，落实通讯、人员、物资、医疗等保障措施，完善培训、演练和考核奖惩机制。同时，贯彻“统一指挥、联合行动，快速反应、积极救援”的方针，积极做好与消防、卫生、环保等部门之间以及专职应急队伍与镇街、企业兼职应急队伍之间的联动，定期组织综合性应急演练，确保在发生事故后各有关部门能快速、高效、有序地采取紧急救援措施进行抢险救灾，最大限度地减少人员伤亡、财产损失和社会影响。

各县市区安监局和专职应急队伍要立即行动，做好相关文件的贯彻落实工作，并请将贯彻落实情况于12月19日前以电子版形式报市安监局（联系人：姜桂春 周欣，电话：6789631，电子邮件：ytyjjyzhzx@163.com）。
            烟台市安全生产监督管理局

                   2016年12月16日
烟台市安全生产监督管理局
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