山东省安全生产监督管理局文件

鲁安监发〔2017〕34号

关于开展全省安全生产异地

执法检查的通知

各市安监局：

根据国家安全监管总局关于开展企业落实安全生产主体责任情况专项执法检查的工作要求，经省政府领导同意，省安监局决定组织开展一次全省安全生产异地执法检查。现将有关事项通知如下：

一、工作目标

（一）检查时间不少于10天，检查重点行业（领域）企业不少于1000家。

（二）严厉打击一批问题突出的非法违法行为，形成安全生产高压态势。

（三）检查“两个体系”建设进展情况，推进“两个体系”建设。

（四）省级异地执法检查形成示范效应，促进各级深入开展异地执法检查，实现对重点行业（领域）执法检查的“一重点全覆盖”。

（五）为省第十一次党代会、党的十九大召开创造安全稳定的环境。

二、检查范围及内容
重点检查地下非煤矿山企业（不含基建矿山）、露天非煤矿山企业、危险化学品生产企业（优先检查合成氨、氯碱、光气和光气化产品、农药、医药中间体等企业）、金属冶炼企业（查高温熔融金属、煤气环节）、涉爆粉尘企业、涉氨制冷企业和人员密集场所。
重点督查市、县政府是否按照省里的部署要求开展安全生产风险分级管控和隐患排查治理体系建设，是否扎实开展安全隐患大排查快整治严执法集中行动，总结各地在安全生产执法检查方面的好经验好做法。

重点检查企业风险管控、隐患排查、手续证件、教育培训、机构人员、应急救援、职业健康、特殊作业、工艺设备、重大危险源、重大风险点等方面内容。具体标准由省安监局分行业（领域）统一制定。

对陶瓷生产和耐火材料制造企业粉尘危害专项治理任务较重的地市，成立专项检查小组进行检查。重点检查企业职业病危害风险点辨识及其管控措施落实情况，职业病危害因素申报与检测、职业健康监护等基础性工作情况。

三、检查组组成及职责分工
全省成立17个检查组，由执法组、陪检组、专家组和督导组组成，检查组组长由省安监局1名处级干部担任，每个检查组负责一个市，下设3-4个检查小组同步开展检查（各检查组的检查小组设置情况见附件1）。执法组组长由各市安监局监察支队负责人担任，配备6-8名执法骨干作为成员。陪检组组长由受检市安监局分管负责人担任，至少配备9-12名受检市执法骨干作为成员。专家组由省安监局安排6-8名安全专家组成。执法组执法骨干和安全专家由省安监局按照异地组队、专业对口原则统一安排。督导组由省安监局处级干部、执法组组长、陪检组组长及1名专职联络员组成。
检查组组长负总责。执法组主要负责检查企业安全管理方面内容，对检查出来的所有问题提出执法措施。陪检组主要负责衔接企业接受检查、下达执法文书、违法行为的调查取证与行政处罚等工作。专家组主要负责检查生产现场、安全设施、工艺流程等安全技术方面的内容，为异地执法提供专业支撑。督导组主要负责督查市县政府层面重点工作情况，协调安排各检查小组按要求开展检查，每日调度通报执法数据，对进展缓慢、执法不力的检查小组进行督促指导。

四、检查方式及任务

按照“A市查B市，B市查C市”不循环的方式进行异地交叉检查。执法组、陪检组和专家组联合开展检查，坚持查阅资料、人员问询、现场勘查、当场演练与操作、外部调查等方式相结合。

这次异地执法检查时间不少于10天（不含检查组往返路途时间）。各检查组于4月10日入驻各市并召开动员会议部署检查工作，4月11日开始各检查组同步开展检查，原则上每家企业检查时间为半天（地下非煤矿山、规模较大的危化品生产企业检查时间为1天），每个检查组检查企业55至75家，具体待查企业名单由省安监局从各市报送的企业名单中随机抽取确定。
五、工作机制及制度
（一）建立执法检查责任制度。根据检查组的组成及职责分工情况，分别明确检查组组长、执法组组长、陪检组组长、执法组执法人员、陪检组执法人员、安全专家和专职联络员的工作责任，细化责任内容，明确考核措施，确保人人有责任、人人领责任、人人落实责任。
（二）建立规范化执法检查机制。为保证执法效果，省安监局组织执法骨干和安全专家编制“两个手册”，即工作手册和标准手册。工作手册主要包括检查分组、工作制度、工作程序、工作纪律、各类规范性表格等内容。标准手册主要包括“两个体系”建设及各重点行业（领域）检查标准、处置标准、处罚标准等内容。两个手册将发给所有检查人员，作为执法检查参考用书。建立疑难问题会商机制，分行业明确若干名权威安全专家和执法专家，实时对异地执法中遇到的疑难技术问题和执法问题进行研讨，形成统一的解决方案。
（三）建立集中培训制度。检查前，省安监局将组织一次集中培训，执法组全体成员、所有安全专家、陪检组组长、专职联络员及1名陪检执法骨干参加，统一工作程序、检查标准、工作纪律和工作要求。省安监局将安排人员讲解检查组职责分工、执法程序、工作制度、工作纪律、有关要求及注意事项，安排执法骨干讲解执法检查标准、处置标准和处罚标准，安排安全专家讲解专业检查内容。未参加集中培训的陪检人员，由各市安监局负责进行统一培训。具体培训时间另行通知。
（四）建立日调度日通报制度。各检查组安排1名专职联络员，负责每日调度、汇总和报送本检查组执法情况（见附件2）。省安监局安排1名总联络员，负责每日调度、汇总17个检查组执法情况，每日对各检查组的拟立案违法行为平均数（即平均每家企业拟立案处罚的违法行为数量）进行排名，报送省安监局主要领导同意后通报各检查组。
（五）建立“五个当场”制度。对检查发现的问题，当场向企业负责人反馈；能够立即整改的，当场完成整改；不能立即整改的，当场下达执法文书明确整改要求和期限；涉嫌违法的，当场启动调查程序，采集关键性、实效性证据；属于简易程序处罚的，当场下达行政处罚决定。
（六）建立执法检查痕迹管理制度。检查前，各检查组要逐个企业制定《现场检查方案》，明确检查内容、时间和分工，各检查组统一编号规则，由执法组组长审核、检查组组长审批。检查时，执法组执法人员必须逐个企业填写《执法人员检查表》并签字，安全专家也必须逐个企业填写《安全专家检查表》并签字。执法小组长要对所有问题（含专家提出的问题）进行确认，提出处理意见，并在《问题现场移交表》上签字后移交陪检组落实。重大问题达不成统一意见的，及时报告督导组研究确定。陪检组执法人员要根据《问题现场移交表》的处理意见，依法下达相应执法文书并签字。

（七）建立双重挂牌督办制度。对检查中发现的重大事故隐患，在采取现场处置措施和相应防范措施的基础上，移交设区的市政府进行挂牌督办。对拟立案处罚的案件，由属地安监部门先行调查取证，省安监局将对其中的部分严重违法行为，直接立案处罚或者挂牌督办。

（八）建立新闻报道制度。省安监局将协调大众日报、山东电视台等省内主流媒体以及人民网和中国安全生产报的记者对这次异地执法检查活动进行宣传报道，并在“山东安监”政务微博、微信公众号上实时推送。重点报道异地执法进展情况，曝光非法违法行为和重大事故隐患，营造舆论氛围，形成舆论声势，放大执法效果。

（九）建立执法检查经费和保障制度。执法组人员和陪检组人员在检查期间产生的交通费用、住宿费用以及出差补贴由人员所在单位承担。省安监局人员、安全专家在检查期间产生的交通费用、住宿费用、专家费以及出差补贴由省安监局承担。执法车辆、执法仪器装备、检查人员就餐安排由受检市负责保障。

（十）建立执法检查资料档案管理制度。执法检查原始档案资料管理要统一标准、规范管理。《现场检查方案》、《执法人员检查表》、《安全专家检查表》、《问题现场移交表》等原件以及各类执法文书复制件，由检查组专职联络员收齐后，统一报送省安监局集中归档备查。各类执法文书原件由负责下达执法文书的属地安监部门归档备查。现场采集的各类证据资料要及时移交负责实施行政处罚的安监部门，由其依法履行行政处罚程序。

（十一）建立执法情况反馈和分析评估制度。各检查组要将政府层面重点工作督查情况、企业层面执法检查情况、存在的主要问题、工作建议形成正式报告，于检查结束后5日内书面反馈受检市。省安监局将委托中国安科院分析执法检查总体情况，形成有针对性的分析报告，指导下步工作。检查结束后半年内，省安监局将适时委托中国安科院对部分企业的问题整改情况进行评估，形成整改评估报告，确保问题整改彻底。

五、工作要求
（一）加强组织领导。这次异地执法检查，是省安监局推进“一重点全覆盖”式专项执法检查的一项重要措施，旨在提高安监执法的针对性、实效性和权威性。各级安监部门要切实引起高度重视，将其作为4月份的中心工作，全力支持、配合做好相关工作。各市安监局要明确一名分管领导担任陪检组组长，负责协调安排检查前、检查中和检查后的各项工作，全力搞好执法车辆、仪器装备、就餐安排、陪检分工、问题处置等保障工作。各检查组要结合执法任务，妥善安排检查行程，优先考虑受检县（市、区）陪检力量，原则上要在受检县（市、区）安排住宿，减少在途时间。省安监局将在集中培训班上，公布检查企业名单和检查标准，各市安监局要及时衔接待查企业做好检查准备工作，对照检查表内容逐项准备待查资料。检查时不能当场提供相关资料的，原则上一律视为没有资料。
（二）选派精干力量。一是选派执法人员。各市安监局要从市、县两级安监局中挑选优秀执法骨干参加检查，省级安监执法专家要优先选用。执法人员要具备以下条件：能够对照检查表检查企业管理层面的相关内容；能够对执法人员和安全专家提出的问题提出对应的执法处置措施；工作认真、负责，敢于担当，敢提问题。省安监局对各市需要选派的执法人员数量和专业要求进行了统筹安排，名额分配情况见附件3。二是明确陪检人员。各市安监局要按提前明确陪检组组长、陪检小组长（数量根据检查小组设置情况确定，原则上要由市安监局执法人员担任），并在省安监局确定待检企业名单后，尽早按照属地原则明确其他陪检执法人员（每个小组陪检执法人员不少于2名）。三是协助联系安全专家。安全专家全部由省安监局统一聘用，请各市安监局从本辖区内联系确定6-10名安全专家参加检查。安全专家要具备以下条件：专业水平高，实践经验丰富；敢于提问题，善于解决问题；能够全程（整个检查期间）跟组检查。参加过“两个体系”建设的安全专家优先推荐。安全专家表现优秀的，优先推荐使用或者吸收进入省级安全专家库；安全专家消极检查、表现不好的，按有关规定进行处理。各市安监局应协助联系的各行业领域安全专家数量见附件4。以上人员名单一旦确定，不得随意调整。同时，请各市安监局明确一名专职联络员，作为督导组成员，负责每日调度通报执法数据、沟通协调各检查小组、汇总整个检查的问题清单、收集整理执法检查档案资料等工作。
（三）严格执法办案。各检查组执法人员和陪检人员要严格遵守执法程序和工作纪律，认真落实“五个当场”制度、痕迹化管理制度和日调度日报告制度。要对违法行为做到“零容忍”，检查中只要发现涉嫌违法的行为，执法组应当场提出处罚意见（处罚意见要以《问题现场移交表》的方式书面移交，否则陪检组可不执行），陪检组必须根据处罚意见尽快履行处罚程序，依法实施处罚，不得随意减轻处罚、从轻处罚或者久拖不办。不予处罚的，市安监局要书面说明情况。陪检人员对处罚意见有异议的，要从法律适用、证据支撑以及执法人员不了解的有关情况等方面和角度进行解释沟通，达不成一致意见的，及时报告督导组研究决定。陪检人员不配合工作且无正当理由、不按规定程序处理的，检查组要及时报告省安监局。省安监局核实后，将书面通报陪检人员所在单位，由其提出处理意见。

请各市安监局专职联络员认真填写《全省安全生产异地执法检查人员统计表》（附件5）、《全省安全生产异地执法检查安全专家统计表》（附件6），于3月27日（周一）15时前将电子版报送省安监局。
联系人：彭江丰、李连征（0531-81792216、2297）
电子邮箱：jczd1010@126.com
附件：（略） 
山东省安监局

2017年3月24日
	山东省安全生产监督管理局办公室      2017年3月24日印发 


（信息公开形式：依申请公开）
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