	
	

	
	


烟安办〔2017〕40号

关于进一步做好《山东省安全生产条例》
贯彻落实工作的通知

各县市区政府（管委）安委会，市政府安委会各成员单位，有关单位：
新修订的《山东省安全生产条例》（以下简称《条例》）已于2017年5月1日开始施行。为进一步做好新《条例》贯彻落实工作，现将有关事项通知如下：
一、充分认识《条例》颁布实施的重要意义
新修订的《条例》，是我省安全生产领域出台的与新修订《安全生产法》配套的一部综合性、基础性地方法规。新《条例》的颁布实施，是我省进一步加强安全生产工作的又一项重大举措，是我省安全生产法治体系建设的重要里程碑。《条例》集中彰显了以人为本、安全发展、源头防范的理念，充分体现了党中央、国务院和省委、省政府对安全生产工作的重要决策部署和新指示、新要求，对强化生产经营单位主体责任、政府及其有关部门监管责任落实，建立安全生产风险分级管控和生产安全事故隐患排查治理双重预防工作机制，防止和减少生产安全事故，保障人民群众的生命和财产安全，促进全省安全生产形势持续稳定好转，具有十分重要的意义。各级各有关部门要充分认识颁布实施《条例》的重要性，把学习宣传《条例》作为当前和今后一个时期安全生产工作的重要内容，坚持与贯彻实施中共中央、国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》结合起来，采取切实有效措施，积极主动抓好学习宣传贯彻工作，不断提高各类人员和社会公众的安全生产法治意识，努力营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。
二、准确把握《条例》精神实质
《条例》紧密结合我省安全生产工作实际，共设置6章49条，从生产经营单位的安全生产保障、监督管理、事故应急救援与调查处理、法律责任等几个方面作了规定，有很多制度创新。一是进一步理顺了安全生产监督管理体制，明确了乡镇人民政府、街道办事处、开发区管理机构在安全生产方面的职责。二是对高危生产经营单位重点进行了规范，要求按规定设置安全总监，建立安全生产委员会，建立并落实安全生产承诺公告制度、负责人现场带班制度等。三是建立了安全生产风险分级管控和生产安全事故隐患排查治理双重预防工作机制。四是明确了有关行业和领域的生产经营单位实施安全生产责任保险制度，规定“矿山、交通运输、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等行业和领域的生产经营单位应当根据国家规定实施安全生产责任保险制度”。五是保障并发挥生产经营单位从业人员参与安全生产活动的权利和积极性。各级各有关部门要准确把握精神实质，组织本系统、本单位人员认真学习新《条例》，既要系统性、全面性地把握理解各项制度，又要突出重点加强对新制度、新内容、新罚则的学习和理解，真正做到融会贯通，确保各项制度得到不折不扣地贯彻执行。
三、切实加强《条例》宣传贯彻
各级各有关部门要高度重视《条例》的宣传贯彻工作，加强领导，精心组织，认真谋划，狠抓落实。要广泛开展社会宣传，充分利用广播、电视、网络、报纸等传统媒体和微博、微信、手机客户端等新媒体，以及月份“安全生产月”、12月份《安全生产法》宣传周等活动，多渠道传播、多形态展现，做到家喻户晓、人人皆知。市政府安委会办公室将组织专家从不同层面不同角度进行解读。要集中开展送《条例》进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所活动，在车站、机场、商场、广场等人员密集场所、重点区域张贴悬挂标语、横幅，在全社会形成强大舆论氛围和宣传声势。各级各有关部门要采取专题讲座、专家辅导、座谈交流等方式，使所有生产经营单位主要负责人，包括对本单位生产经营负有全面领导责任的法定代表人、实际控制人以及其他主要决策人，认真学习《条例》的重要内容，准确理解和把握精神实质，依法履行安全生产工作职责。要将《条例》的内容纳入生产经营单位主要负责人、分管安全生产负责人和安全管理人员安全资格考核认定辅导教材和考试大纲，强化全员培训，让生产经营单位及其从业人员了解其法定权利、义务和在安全生产中必须遵守的行为规范。要将《条例》纳入干部教育培训的重要内容，强化专题培训，增强领导干部依法抓安全生产工作的能力。各级负有安全监管职责的部门要组织本系统干部职工认真学习《条例》全文，提升依法行政的能力水平。要将《条例》纳入安全生产行政执法人员执法资格培训、业务考核的重点内容，加强学习研究，组织闭卷考试，深刻领会精神实质，准确理解条款内容，履行好安全生产监管职责。
四、进一步加大对《条例》执法检查力度
各级各有关部门要按照“谁执法、谁普法”的要求，采取多种形式，加强对《条例》的普法宣传，教育公民、法人及其他组织自觉守法。要把《条例》作为日常监管执法的重要内容，增强监管执法的针对性和有效性。注重发挥案例的警示教育作用，对监管执法过程中发现的典型隐患和问题要以案释法，向企业有关人员宣传普及《条例》相关规定，督促指导企业举一反三，全面正确履行各项法定义务，确保安全生产。要充分利用《条例》赋予的新的执法手段和处罚措施，深入开展重点行业领域专项整治，加大“打非治违”力度，坚决落实停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等措施，坚决遏制各类事故发生。

请各县市区将《条例》贯彻落实情况于5月30日前报市政府安委会办公室。市政府安委会办公室将适时组织《条例》贯彻落实情况专项检查督导，并将其作为考核奖惩的重要依据。

烟台市人民政府安全生产委员会办公室
2017年5月2日
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